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Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

A tanulok a feladatok megoldasahoz zsebszamologépet hasznalhatnak, de tablazatot
€s az elemek periddusos rendszerét nem.
STARTOVE CiSLO:

l.feladat (12 p)

Toltsétek ki a keresztrejtvényt és irjatok le a megfejtést.
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1. Két, vagy tobb atombdl allé semleges anyagi részecske.

2. Az oxigén két elembdl allo vegyuletei.

3. Azonos protonszamu atomokat tartalmazé kémiai anyagok (szlovak nyelven).

4. Kémikus vezetékneve, aki az elemek periédusos rendszerét dolgozta ki.

5.Savak és bazisok egymasra hatasakor lejatszédé folyamat neve (szlovak nyelven).

6. Kulonb6zd forraspontu alkotorészeket tartalmazé keverékek szétvalasztasanak
modszere (szlovak helyesirassal).

7. A Fold felszinét kortlvevd gazburok (szlovak helyesirassal).



8. Kémiai reakcio, melynek folyaman fény és h6 szabadul fel (szlovak nyelven).

9. Az emberi szervezet szamara nélkulozhetetlen kémiai elemeket ko6zos
NEVEN......evvveaaennn elemeknek nevezzik.

10. Részecske, amely az atombdl elektronleadassal keletkezik.

11. Anyag, amely felgyorsitja a kémiai reakcio sebességét, de 6 maga a reakcio
végén valtozatlan marad (szlovak helyesirassal).

A kémia oran végezzuK ........cccoevvveviiiiiiniiiiiiiiinn,

2. feladat (14 p)

Egészitsétek ki a kovetkezd allitasokat a megfelel6 anyagokkal (Al, Cu, Fe), vagy
irjatok le az adott fémek vegyuleteinek képletét és nevét. A valaszok ismétlédhetnek.
a) A foldkéreg harmadik legelterjedtebb eleme ........

b) A foldkéreg negyedik legelterjedtebb eleme ........

C) A rézgalic (KEKgaliC) Keplete. ..o

d) A ZOIAGANIC KEPIETE.......eeeeiieiieieieeii e

e) Az aluminium féliat (alobal) ........ allitjak elé.

Az ... a felsorolt fémek kozil a legkisebb slirliségu.

g)A.... hianya az emberi szervezetben vérszegénységet, anémiat okoz.

h) A.......... vegyuleteit a névényvédelemre hasznaljak.

3. feladat (18 p)
A vas(lll)-klorid barna, szilard, higroszképos anyag. Hasznaljak példaul maratasra a
nyomtatott aramkaori lapok gyartasanal, vagy adalékként festékek gyartasanal, mivel
a jelenlévd szennyezdédésekkel pelyhes csapadékot képez.
a) Irjatok le a vas(lll)-klorid keletkezésének kémiai egyenletét, ha reagensként vasat
€S KIOM NASZNAITOK. ......eiiiii et
b) Huzzatok ala a helyes allitast, és indokoljatok meg a valasztasotokat.
Az a) feladat reakcioja:

1) kémiai egyesulés,

2) kémiai bomlas,

3) neutralizacioé (semlegesités),

4) redox reakcio.
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http://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%A9miai_reakci%C3%B3

c) Mit jelent, hogy az anyag higroSZKOPOS?........cccuuiiiiiiiiiiiiiiieie et
d) A vas(lll)-kloridot tébbnyire hexahidrat formajaban forgalmazzak. irjatok le
akepletét. ...

e) Hol hasznaljak ki a szennyez6dések eltavolitasat pelyhes csapadék formajaban?

4. feladat (16 p)

Marton 0,250 dm?® térfogati és 1,25 mol/dm® anyagkoncentracioju NaNOs;
oldatot készit.
a) Irjatok le a feloldott anyag KEmiai NEVEL . ...........cccovevevie e

b) Irjatok le az oldat elkészitésének folyamatat...........ccccoovevviiieeeeeeeeeeee e,

c) Szamitsatok ki az anyag tomegét, amelyet Marton lemér az oldat
elkészitéséhez.

d) Szamitsatok ki az oldott anyag tomegtortjét az oldatban és fejezzétek Kki
szazalékban.
M(Na) = 22,99 g/mol, M(N) = 14,01 g/mol, M(O) = 16,00 g/mol,
p(NaNO; oldat) = 1,082 g/cm?
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Vaslll)-s6 reakcidja natrium hidroxid oldataval

Vas(lll)-s6k vizes oldatai a natrium hidroxid oldataval reagalva rozsdavoros

oldhatatlan vas-oxidot képeznek, amely valtozd6 mennyiségil vizet tartalmaz. Ezért

Osszetételét legjobban a Fe,0O3-xH,0 képlet jellemzi. Mivel a keletkezett oxid képes a

feluletén egyéb anyagokat is megkotni (példaul szennyezbédéseket), ezért az

elékészitése soran fontos alapos atmosasa.

[ERN

. feladat (20 p)

Az 6rauvegen 1,5 g vas(lll)-s6 van lemérve.

A fézépoharba ontsetek mérdhenger segitségével 50 cm® vizet, és oldjatok fel

benne a vas(lll)-sot.

A vas(lll)-s6 oldatdhoz fokozatosan, cseppenként, pipettabdl adagoljatok
a natrium-hidroxid 10 cm® térfogatu oldatat. A reakcidelegyet a fé6z8poharban

uvegbottal lassan kevergessétek.

Hagyjatok a reakcidelegyet a féz6poharban allni, amig az oldhatatlan anyag

lerakédik a fé6z6pohar aljara.

A csapadék felett |évd oldatot Uvegbot mentén évatosan oOntsétek a mosddba

(vigyazzatok, hogy az oldattal ne dntsétek ki a csapadékot is).

A féz&poharban 1év6 csapadékhoz dntsetek 100 cm?® desztillalt vizet. Az elegyet
keverjétek 0ssze Uvegbottal és a csapadékot uUlepitsétek a f6z6pohar aljara.
A csapadék felett levd oldatot dvatosan ontsétek a mosddba (mint az 5. pontban).
Ezt amdiveletet, azaz a csapadék atmosasat (dekantaldas) még egyszer

megismételjiik (ismét 100 cm? vizzel).

Allitsatok fel a szlirékésziiléket.




8. Az atmosott csapadékot sima szlrépapiron keresztll valasszatok el szliréssel, és

a szurletet fogjatok fel a f6z6poharban.

9. A szlrbpapirt a kapott anyaggal pinzetta segitségével helyezzétek o6ratvegre és

szabadon szaritsatok ki.

10. A hasznalt laboratoriumi eszkozoket mossatok el és helyezzétek a megjelolt

helyre.

2. feladat (20 p)

A valaszlapot toltsétek ki a kért adatokkal.




PRAKTICKE ULOHY

Valaszlap: SPOIU DOAOV: v,

1.

irjatok le a gyakorlatban hasznalt anyagok képleteit:
vas(lll)-nitrat-nonahidrat = ...
natrium(l)-hidroxid

irjatok le, milyen laboratériumi eszkézoket hasznaltatok a sziirékésziilék

felallitasahoz.

irjatok le az eldallitott Fe,O3-xH,O csapadék tulajdonsagait (halmazallapot,

szinez6dés).

Hogy nevezzik a csapadék atmosasanak médszerét, amelyet a munkaban

hasznaltatok?

A natrium-hidroxid vizben valé oldasa folyaman hé szabadul fel,
a fé6zé6pohar felmelegszik. A termikus valtozasok szempontjabél milyen

folyamat a natrium-hidroxid vizben valé oldasa?

A zarodjelben levd lehetdéségek kozul valasszatok ki, hogy a vas(lll)-sé
oldatanak natrium-hidroxid oldattal valé reakcioja milyen tipusu kémiai
reakcio:

(semlegesités, redox reakcid, csapadékképzd reakcid, kémiai bomlas, kémiai

egyeslulés)

A rozsda, amely a vas korrézidja soran képzédik, hidratalt vas(lll)-oxidot

" ruz

Fe,03-xH,0 tartalmaz. irjétok le, mi okozza a vas korroziojat:



8. Nevezzetek meg legalabb egy eljarast a vas korrézidojanak megel6zésére:

9. Szamitsatok ki a natrium-hidroxid 100,0 cm?® oldatanak
anyagkoncentraciojat, amelyet 10,0 g natrium-hidroxid sziikséges
mennyiségli vizben valé feloldasaval készitettiink. Az eredményt

v mol/dm?*- ben fejezzétek Kki.
M(NaOH) = 39,99 g/mol
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